

От главного редактора

Уважаемые коллеги и читатели журнала «Ученые записки ИПРАН», представляем вам очередной номер нашего журнала. В данном номере мы старались следовать научным направлениям, которые были обозначены нашим учредителем в конце прошлого 2023 года, и одновременно не терять связи с нашими постоянными авторами.

Номер открывается статьей А.Н. Поддьякова. Автор подробно описывает большой арсенал методик для изучения мышления. Данные методики представляют собой особый тип исследовательских орудий – материальные объекты, создаваемые для научного изучения мышления и интеллектуального поведения, и рассматриваются А.Н. Поддьяковым как особые когнитивные артефакты. Функция когнитивных артефактов – стимулировать постановку и решение проблем, а также сам процесс мышления. Представленный материал не ограничивается обзором методик. В статье автор показывает, как использование таких объектов позволяет поставить вопрос о новом для человека типе материальных исследовательских орудий.

В статье А.В. Сухарева речь идет о ряде научных теорий, которые относятся к числу фундаментальных и направлены на решение одного из важнейших вопросов науки – эволюции современного человека. Проводится детальный сравнительный анализ теорий дегенерации и прогенерации биологического вида *Homo sapiens*. Как отмечает А.В. Сухарев, вопрос о прогенерации – резком повышении уровня гениальности населения планеты или резком уровне ее снижения – дегенерации – является открытым, но не теряет своей актуальности. Автором предлагается концепция для возможного решения данной проблемы на основе положений, представленных в ряде его ранних публикаций в нашем журнале.

Статья В.М. Новоселова посвящена актуальной проблеме общей и медицинской психологии, возникающей в связи с неизбежными последствиями специальной военной операции

(СВО). Рассматривается феномен посттравматического стрессового расстройства (ПТСР) у военнослужащих, которое может принять специфическую форму в связи с возможным распространением новых болезнетворных вирусов, возникающих естественным путем или, например, применяемых воюющими государствами в качестве биологического оружия. Как отмечает В.М. Новоселов, существует обоснованная вероятность того, что у военнослужащих, переболевших коронавирусной инфекцией, ПТСР будет формироваться с большей вероятностью. Эти пациенты, по мнению автора, потребуют особенного внимания со стороны медицинского персонала.

В разделе социальной психологии представлена статья Д.С. Скворцова и О.В. Гордяковой, в которой рассматриваются результаты эмпирического исследования коммуникативных стилей специалистов по связям с общественностью в различных типах организационной культуры. В исследовании применялся комплекс диагностических методик, среди которых методика диагностики типа организационной культуры ОСАИ К. Камерона и Р. Куинна; опросник межличностных отношений В.В. Шутца методика диагностики индивидуального стиля межличностного поведения Т. Лири и другие. Исследование проводилось в компаниях и организациях Москвы, Санкт-Петербурга, Краснодара, Казани, Екатеринбурга и др. В нем приняли участие 80 специалистов в области связей с общественностью в возрасте от 24 до 48 лет. Исследование позволило изучить предпочтения респондентами различных типов организационной культуры (клановой, адхократической, рыночной, иерархической) и представить результаты в виде корреляционных плеяд. На основе полученных результатов Д.С. Скворцовым и О.В. Гордяковой сформулированы рекомендации для психологических служб, центров занятости и руководителей профильных предприятий. Эти рекомендации, по мнению авторов,

могут способствовать улучшению психологического климата и повышению эффективности совместного труда работников.

В статье М.М. Орловой рассматриваются результаты эмпирического исследования факторов и предикторов благополучия семейных отношений больных язвенной болезнью, проведенного в рамках комплексного изучения медицинских и социально-психологических проблем. В исследовании приняли участие 38 больных язвенной болезнью желудка (экспериментальная группа) и 120 человек, не имеющих хронических заболеваний (контрольная группа). Как отмечает автор, у больных язвенной болезнью значимые социальные отношения и ценности являются как ресурсными, так и травматичными. В частности, результаты показали важность для пациентов демонстрировать в семье негативные эмоции, что позволяет им получать подтверждение позитивного отношения к себе близких людей, готовых разделить с ними их страдания.

В статье Е.М. Зинченко и Лазуниной Е.А. приводятся результаты эмпирического исследования окулomotorной активности с применением айтрекера, которое позволило определить специфику восприятия продуктов народного творчества (художественной росписи) на приме-

ре гжели и хохломы и установить ряд закономерностей. В частности, было показано, что увеличение уровня «подвижности» у лиц со слабыми нервными процессами приводит к большей скорости сканирования изображения. Была обнаружена обратная корреляционная зависимость между нагрузкой на процессы внимания и памяти и уровнем «силы» у людей с уравновешенными нервными процессами. Авторы утверждают, что выявленные закономерности могут быть использованы как при обучении художников, так и в процессе проведения арт-терапии.

Номер завершается большим интервью нашего автора и участника Академического дискуссионного клуба ИП РАН С.В. Карелова. Отвечая на заданные вопросы С.В. Карелов поделился самой свежей информацией о проблемах и достижениях в области разработки искусственного интеллекта.

Коллеги, мы всегда рады рассмотреть ваши материалы и опубликовать их в нашем журнале. Дополнительную информацию и адреса вы можете найти на сайте Института психологии РАН.

С уважением,
гл. редактор журнала,
д.пс.н. Лебедев Александр Николаевич